
Αθήνα 10.4.1985

Κύριο
Κώστα Λαλιώτη
Υφυπουργό Νέας Γενιάς και Αθλητισμού

Σχετικά με την με αριθμό 1162/2.2.85 επιστολή σου σε πληροφορώ 
ότι κατ'αρχήν συμφωνώνμε το περιεχόμενο και τις προτάσεις σου.

Προτείνω οι συνεργάτες μας να συνεχίσουν την προσπάθεια αυτή 
και να ετοιμάσουν, αν είναι δυνατόν μέχρι τέλος του μήνα, ένα 
κοινό πρόγραμμα δράσης για την περιοχή Αττικής.
Συγχρόνως θα πρέπει να μεθοδεύσουν και την επέκταση του προγράμ
ματος αυτού σ'όλη τη χώ^ρα

Κ. Σημίτης



Αριθ. Πρωτ.: 1162

Προς
Τον Υπουργό Γεωργίας 
κ. Κωνσταντίνο Σημίτη 
Αχαρνών 2 
101 76 Αθήνα

Αγαπητέ Κώστα,
Σχετικά με τις αναδασώσεις, σύνδεση του Δάσους με την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση, Μαζικό Λαϊκό Αθλητισμό, άσκηση και Οι
κολογική Επιμόρφωση, εποχιακή απασχόληση και ανταλλαγές νέ
ων, θα ήθελα να σου αναφέρω τα παρακάτω :

Οι Υπηρεσίες του Υφυπουργείου Νέας Γενιάς και Αθλητι
σμού και ειδικώτερα η Διεύθυνση Απασχόλησης στη συνεργασία 
της με Δασικές Υπηρεσίες σε αρκετές περιοχές της χώρας, 
διαπίστωσε ότι υπάρχει έλλειψη διαφόρων κατηγοριών και ει
δικοτήτων εποχιακών εργατών.

Η διαπίστωση αυτή αποτέλεσε την αιτία αυτής της Εισή
γησης - Πρότασης, η οποία έχει σε προφορικό επίπεδο συζη
τηθεί με υπηρεσιακούς παράγοντες.

Επίσης η Διεύθυνση Απασχόλησης, ιδιαίτερα επιθυμεί, 
σε συνεργασία με το Υπουργείο Γεωργίας να λύσουν το πρό
βλημα της έλλειψης εποχιακών εργατών, που αντιμετωπίζουν 
οι Υπηρεσίες σας.
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Στο ποσοστό που μπορεί, να μας δοθεί έγκαιρα το Πρόγραμμα 
εργασιών του Υπουργείου κατά νομό, κατά εποχή και τις προβλε- 
πόμενες ελλείψεις σε ανθρώπινο δυναμικό, οι Υπηρεσίες μας ανα 
λαμβάνουν να τις καλΰψουν.

Επίσης μπορούμε να καλύψουμε τις ανάγκες σας, κυρίως με 
άνεργους νέους, με 'Ελληνες φοιτητές που ενδιαφέρονται να γνω 
ρίσουν την Ελλάδα και τη φύση της, εργαζόμενοι ή με την δια
μόρφωση ενός Προγράμματος Τουρισμού και Εργασίας και Οικολογι 
κής Επιμόρφωσης για την Ελληνική Νεολαία.

Ακόμα ένα μικρό μέρος των αναγκών σας, θα μπορούσαμε να 
το καλύψουμε με νέους του εξωτερικού, που ενδιαφέρονται να 
γνωρίσουν την Ελλάδα, στα πλαίσια Ανταλλαγών Νέων, σε συνδυ
ασμό τουρισμού και εργασίας.

Το ενδιαφέρον μας για την αναδάσωση ξεκινάει απο την πε
ποίθησή μας, ότι η προστασία της φύσης γενικά και του δάσους 
ειδικώτερα, πρέπει να γίνει κυρίαρχο μέλημα των νέων Ελληνι
κών γενεών.

Βασικά η πρότασή μας για την σύνδεση του δάσους με την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, τον Λαϊκό Αθλητισμό και την Οικολογική 
Επιμόρφωση, υπηρετεί μια σειρά απο παράλληλους και οργανικά 
αλληλοεπηρεαζόμενους στόχους, μερικοί απο τους οποίους μπο
ρούν να παρουσιαστούν συνοπτικά ως εξής :

* Επιδιώκεται η αποκρατικοποίηση της προστασίας 
της φύσης γενικά και του δάσους ειδικώτερα.
Η αποκρατικοποίηση επιδιώκεται με παράλληλη 
ενθάρρυνση της ανάληψης Κοινωνικής Πρωτοβου
λίας και ευθύνης της καλλιέργειας μιας νοοτρο
πίας μιας κοινωνικής και προσωπικής συνείδη
σης προστασίας της φύσης, που θα εμπνέεται και 
θα αναπαράγεται με την ανασύνδεση της αναψυ
χής και της άθλησης με τη φύση.

* Επιδιώκεται η καλλιέργεια ενός Μαζικού Λαϊκού 
Αθλητισμού, όπου η άσκηση, η άθληση και η ανα
ψυχή δεν θα νοούνται σαν η κρατική παροχή ίσων 
ευκαιριών άσκησης σε μεγάλους αριθμούς, μεμο
νωμένων ατόμων.
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* Επιδιώκεται, η αναζωογόνηση των ανύπαρκτων δεσμών 
της "κοινότητας" στους ανθρώπους της πολυκατοικί
ας και της μεγαλούπολης μέσα απο ομαδική - κοινω
νική ζωή, άσκηση, άθληση, παιχνίδι στην ύπαιθρο.

* Επιδιώκεται ένας Λαϊκός Αθλητισμός, μέσα απο τον 
οποίο οι έγκλειστοι άγνωστοι μεταξύ τους κάτοικοι 
του διαμερίσματος της πολυκατοικίας, θα αναγνωρί
σουν τις κοινές τους ανάγκες για οξυγόνο, για συν
τροφιά, για ανθρώπινη επικοινωνία, στα πλαίσια 
μιάς συνοικίας που μπορεί να είναι κοινότητα αν
θρώπων και όχι χώρου.

* Επιδιώκεται η απελευθέρωση της ανθρώπινης κοινωνι
κότητας και η ενίσχυση της άνθισής της, πέρα απο 
σύνορα των τοίχων, των επαγγελμάτων, της κομματι
κής τοποθέτησης, πέρα απο την αντικοινωνική και 
ατομική σχέση του σύγχρονου ανθρώπου με την τηλε
όραση .

'Ετσι, η άσκηση σαν μορφή, σαν περιεχόμενο, σαν αποτέ
λεσμα, δεν θα καταλήξει να είναι η μοναχική εκτόνωση όπως το 
Αμερικάνικο Τζόγκινγκ, αλλά θα αναζωογονεί, θα αναπαράγει και 
θα βελτιώνει τις σχέσεις του ανθρώπου με τον άνθρωπο, ενώ 
παράλληλα θα αποκαθιστά τη σχέση του με τη φύση.

Προτείνουμε :
α. Η παραχώρηση για ειδική χρήση αναδασωθέντων και 

αναδασωτέων εκτάσεων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Η παραχώρηση αυτή, μπορεί να γίνει στα πλαίσια 
της γενικότερης πολιτικής των δασών αναψυχής.
Σκοπός της παραχώρησης είναι η εκ μέρους των Δή
μων και στη συνέχεια εκ μέρους των Συνοικιακών 
Συμβουλίων αξιοποίηση των χώρων, με προγράμματα 
προστασίας της φύσης, άθλησης και αναψυχής.
Η δημιουργία Τοπικών προγραμμάτων, η ανάπτυξη 
συμμετοχικής δημιουργικής άμιλλας, μέσα απο ομα
δικό παιχνίδι και άσκηση, μπορεί να μετατρέψει 
την προστασία της φύσης απο κρατική δαπάνη σε μέ-
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σο απελευθέρωσης, κοινιονικής δημιουργικότητας 
και συνειδητοποίησης.

β. Δημιουργία Κέντρων 'Αθλησης, Αναψυχής και Οικο
λογικής Επιμόρφωσης.

Προτείνουμε την εκπόνηση ενός προγράμματος, που θα συμ- 
περιλάβει αρχικά τους Δήμους Αθήνας και Πειραιά, δηλαδή το 
μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού που ζε ί κάτω απο τις περισσό
τερο υποβαθμισμένες περιβαλλοντολογικά συνθήκες.

Σκοπός είναι τα Κέντρα αυτά, διασκορπισμένα στις Δημό
σιες Δασικές εκτάσεις γύρω απο την Αθήνα και τον Πειραιά, να 
υπηρετήσουν πραχτικές ανάγκης των συνοικιών και των φορέων, 
που θα ασχολούνται με εργασίες προστασίας της φύσης και άθλη 
σης στην περιοχή.

Τα Κέντρα μπορούν να αποτελούνται :
α) Απο ένα δωμάτιο, προκατασκευασμένο, στο οποίο 

θα φυλάγονται έντυπα υλικά επιμόρφωσης, εργα
λεία, φάρμακα πρώτων βοηθειών. Θα υπάρχει ένα 
κρεβάτι για έκτακτες ανάγκες ή ατύχημα και με
ρικά χρειώδη για περιπτώσεις αναπάντεχης κακο
καιρίας .

β) Απο μια σειρά κιόσκια.

Το Υφυπουργείο Νέας Γενιάς και Αθλητισμού αναλαμβάνει 
την ευθύνη να καλύψει εξ ολοκλήρου τα έξοδα τεχνικού εξοπλι
σμού των Κέντρων και ακόμα στην προσφορά γυμναστών, που θα 
συνοδεύουν τους εκδρομείς -φυσιολάτρες, αθλούμενους- στα 
Κέντρα.

Επίσης προτείνουμε μια συνάντηση το χρόνο, όσον αφορά 
δε το χώρο, μπορούν να τον καθορίσουν οι Υπηρεσίες του Υπουρ 
γείου Γεωργίας. Θα συζητήσουμε εξάλλου ένα χρονοδιάγραμμα 
πραγμάτωσης, καθώς και το χρόνο που θα δοθεί στη δημοσιότητα 
το πρόγραμμα αυτό, με Κοινή Ανακοίνωση.
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Επίσης θα πρέπει να συζητήσουμε και τον τρόπο συνεργα
σίας με τους Δήμους.

Σε παρακαλώ, να μας ενημερώσετε το συντομότερο δυνατόν, 
για τις τελικές σας απόψεις πάνω στο θέμα.

Φ ιλ ικά
0 Υφυπουργός


